
PROC 66 /200! 

ANDERSON DE MELO SILVA, cidadao brasileiro (brasiliense), casado, advogado, 

inscrito no CPF sob no 461.698.651-72, residente e domiciliado na QND 50 

CASA 29 - Taguatinga - DF, vem, com fulcro no artigo 60, incisos XXII, XXIII e 

XXIV, da Lei Organica do Distrito Federal, na Lei no 1.079, de 10 de  abril de 

1950, e na Lei no 8.429, de 02 de junho de 1992, apresentar 

PEDIDODE A F A S T A M E N T O  E I M P U G N A C A O  D E  M A N D A T O  

( I M P E A C H M E N T )  

em face dos senhores JOSE ROBERTO ARRUDA e PAULO OCTAVIO DE 

OLIVEIRA, governador e vice-governador do Distrito Federal, respectivamente, 

pelos motivos de fato e de direito a seguir elencados. 



"De tanto ver triunfar as nulidades; de tanto ver 

prosperar a desonra, de tanto ver crescer a 

injustica. De tanto ver agigantarem-se os 

poderes nas maos dos maus, o homem chega 

a desanimar-se da virtude, a rir-se da honra e a 

ter vergonha de ser honesto" (Rui Barbosa) 

A parte autora e legitimada, eis que e cidadao, no uso do gozo e 

de seus direitos civis e politicos, apresentando, para tanto, copia dos 

documentos probantes de sua situacao. 

E a lei no 1.079, de 10 de abril de 1950, no seu artigo 75, que 

autoriza a qualquer cidadao denunciar Governador de Estado perante a 

Assembleia Legislativa e, por extensao, a Camara Legislativa do Distrito 

Federal, a saber: 

Art. 75. E permitido a todo cidadao denunciar o 
Governador perante a Assembleia Legislativa, 
por crime de responsabilidade. 

No ambito da Administracao Publica Local, outro nao e o 

comando, consoante artigo 102, da Lei Organica do Distrito Federal: 

Art. 102. Qualquer cidadao, partido politico, 
associacao ou entidade sindical podera 
denunciar a Camara Legislativa o Governador, o 
Vice-Governador e os Secretarios de Estado por 
crime de responsabilidade. (Artigo com a 
redacao da Emenda a Lei Organica no 44, de 
2005.). 

Alem disso, constitui um dos objetivos insitos no artigo 3O, inciso 

II, da Lei Organica do Distrito ~ederal', assegurar o exercicio dos direitos aos 

cidadaos brasilienses: 

Art. J0 Sao objetivos prioritarios do Distrito 8 $ Federal: cn 

I - omissis 

II - assegurar ao cidadao o exercicio dos 
direitos de iniciativa que lhe couberem, 
relativos ao controle da lecialidade e 

I Doravante simplesmente LODF 



legitimidade dos atos do Poder Publico e da 
eficacia dos servicos publicos; (Grifamos). 

I I  - Dos FATOS 

Por meio do inquerito no 650, em tramitacao junto ao e. Superior 

Tribunal de Justica, copia apensa, tem-se denuncias gravissimas apresentadas 

contra o Titular do Poder Executivo Local e seu vice. 

A denuncia e totalmente procedente, eis que calcadas em 

depoimento de Secretario de Estado do Governo Local prestado diretamente a 

Procuradoria-Geral do Ministerio Publico Federal. 

Naquele depoimento, tem-se transcritos os seguintes excertos 

sobre os autores: 

GOVERNADOR - JOSE ARRUDA: 

"QUE tal fato e verdadeiro que ARRUDA, ao assumir o governo 

em 2007, contratou, sem licitacao, o Instituto SANGARI, pelo 

valor de R$ 289.000.000,00 (duzentos e oitenta e nove milhoes 

de reais); QUE Bem Sangari presta contas diretamente a 

ARRUDA (. ..)" 

"QUE um dos CD's entregue nessa ocasiao contem video no qual 

ARRUDA recebe do declarante, no gabinete da presidencia 

CODEPLAN, a quantia de R$ 50.000,OO (cinquenta mil reais) em 

notas de R$ 100,OO (cem reais) e pede para colocar o dinh 

em uma sacola". Ressaltamos que, nesse caso, junta 

tambem copia de CD com o video referenciado. 

"QUE esse dinheiro foi obtido de um dos prestadores de servico 

ao GDF indicado pelo proprio ARRUDA; QUE esse prestador de 

servico foi CRISTINA BONER, proprietaria do grupo TBA; QUE o 

Grupo TBA e uma holdin com varias empresas, dentre elas 

BZBR, True Acess, Business, dentre outras; QUE essas 

empresas prestavam e continuam prestando servicos ao GDF na 

area de informatica (...)" 

"( ...) QUE Arruda sempre pediu ao declarante que reservasse 

uma quantia mensal para suas despesas pessoais; QUE tais 



pedidos ocorriam mais ou menos de 15 em 15 dias; QUE como 

dito antes, o video mostra ARRUDA recebendo os R$ 50.000,OO 

(cinquenta mil reais) para as despesas dele e da familia (...)". 

"( ...) QUE nas imagens aparece o declarante informando a 

Cristina sobre assinatura de um contrato emergencial com a 

CODEPLAN a pedido de ARRUDA, em razao de compromissos 

assumidos pelo proprio ARRUDA, representando um dos 

pagamentos do candidato ARRUDA aos empresarios do ramo; 

QUE CRISTINA BONER ganhou o referido contrato emergencial 

como parte do pagamento da doacao da quantia de R$ 

1.000.000,00 (um milhao de reais) para a campanha de ARRUDA 

(...) QUE Cristina Boner esta bem aquinhoada dentro do governo, 

pois hoje e dona do contrato "Na Hora1', cuja gestao e da 

Secretaria de Justica e Cidadania, e mais, varios contratos de 

venda de produtos Microsotl e Oracle (...)". 

"( ...) QUE mais ao final da gravacao fala que o Arruda esta 

querendo cobrar dele o valor total do combinado, sem considerar 

o que ja fora adiantado para Ricardo Pena (no valor de R$ 280 

mil reais), para Roberto Giffoni (no valor de R$ 280 mil reais) e 

para Paulo Octavio R$ 660 mil reais)" - Nesse caso os valores 

estao em papel com letra de GILBERTO LUCENA (Linknete) e 

entregue ao Ministerio Publico Federal e apenso ao inquerito. 

"( ...) QUE menciona o depoente que Arruda nao gosta de receber 

pequenas quantias, ou seja, manda o captador (no caso o 
V> 

depoente), juntar em quantias de 1 milhao de reais e entrega-las 
A 

a Jose Humberto (Secretario de Governo do DF) ou a Domingos 

Lambglia (Chefe de Gabinete): QUE no caso do declarante, 8 
4.- 

informa que ja entregou e mandou entregar lotes de R$ 1 milhao z 
de reais varias vezes ao Domingos e o fez pessoalmente ao Ze ;$ ?c a g \  LL 0 Humberto, sendo duas vezes na sua residencia (...) QUE por 

outras duas vezes deixou os lotes de R$ 1 milhao de reais na 

empresa de Jose Humberto, a COMBRAL (...)". 

"( ...) QUE os 60% restantes sao divididos da seguinte forma: i\ 



Civil) 10%; Omezio Pontes 10% e o restante para "livre 

distribuicaoJ1, de acordo com a determinacao do Governador (...)I1 

"( ...) QUE em outro video entregue nessa data aparece o senhor 

Gilberto Lucena, proprietario da empresa de informatica Linknet 

(...) QUE Gilberto conta como distribuiu o dinheiro recebido de 

resultado do reconhecimento de divida; QUE esse 

reconhecimento de divida e uma forma de "legalizar" o ilegal, ou 

seja, o Governador nao autoriza a contratacao emergencial, nem 

autoriza a realizacao de licitacao. Diante disso as empresas 

prestam servicos sem cobertura contratual durante muito tempo e 

vao adquirindo creditos junto ao GDF (...)". 

VICE-GOVERNADOR - PAULO OCTAVIO 

"( ...) QUE esses contratos sao conseguidos com o empenho 

pessoal de PAULO OCTAVIO (...)". 

"( ...) QUE Gilberto Lucena foi obrigado a pagar o "pedagio" para o 

Paulo Octavio, Roberto Giffoni, Ricardo Pena e ao proprio 

Governador Arruda (. . .)". 

"( ...) QUE mais ao final da gravacao fala que o Arruda esta 

querendo cobrar dele o valor total do combinado, sem considerar 

o que ja fora adiantado para Ricardo Pena (no valor de R$ 280 

mil reais), para Roberto Giffoni (no valor de R$ 280 mil reais) e 

para Paulo Octavio R$660 mil reais)" 

"( ...) QUE em outro video entregue nessa oportunidade aparece a 

pessoa de Marcelo Carvalho, Diretor do Grupo empresarial Paulo 

Octavio; QUE Marcelo Carvalho por diversas vezes esteve na 

secretaria do declarante, com o fim precipuo de levar dinheiro 

arrecadado das empresas de informatica, cujo percentual da 

equipe de Paulo Octavio e de 30%; 

"( ...) QUE os 60% restantes sao divididos da seguinte forma: 

Governador 40%; Vice-Governador 30%, Geraldo Maciel (Casa 

Civil) 10%; Omezio Pontes 10% e o restante para "livre 

distribuicao", de acordo com a determinacao do Governador (...)" 



"( ...) QUE o dinheiro arrecadado por Paulo Octavio e Marcelo 

Carvalho, oriundo de propina, em sua grande maioria, e entregue 

nos hoteis Kubitschek Plaza e Manhatan Flat; 

As provas em video ja sao de conhecimento publico. Diversos 

sites permitiram o acesso aos videos com recebimento de dinheiro das maos 

do entao Secretario de Relacoes Institucionais, e homem de confianca do 

Governador do Distrito Federal, Durval Barbosa. 

O Correio Braziliense, em materias dos dias 30 de novembro e l0 

de dezembro deste, traz transcricoes envolvendo os ora denunciados, 

consoante copia juntada. 

Outras provas poderao ser obtidas diretamente do Inquerito junto 

ao Superior Tribunal de Justica, se for o caso, inclusive volume 11, onde 

constam planilhas de despesas diversas pagas via Linknet, empresa 

prestadora de servicos de informatica que, segundo consta do inquerito, 

repassava os valores tidos como propina. 

111 - DO DIREITO VIOLADO PELOS DENUNCIADOS 

Os denunciados praticaram, em tese, crime de responsabilidade 

previsto nos artigos 101, da Lei Organica do Distrito Federal, devendo ser 

afastados preventivamente e, caso julgados, com perda do mandato e de seus 

direitos politicos. 

A norma insita na LODF e cristalina, nao deixando margens a 

duvidas quanto a sua aplicacao: 

Art. 101. Sao crimes de responsabilidade os 
atos do Governador do Distrito Federal que . 
atentem contra a Constituicao Federal, contra 
esta Lei Organica e, especialmente, contra: 

I- IV - omissk; 

V - a probidade na administracao; 

VI - a lei orcamentaria; 

VI1 - o cumprimento das leis e das 
decisoes judiciais. 



Nesse contexto, expressa e a norma de improbidade2: 

2 Lei 8.429, de 2 de junho de 1992. 

Art. 9" Constitui ato de improbidade 
administrativa importando enriquecimento 
ilicito auferir qualquer tipo de vantagem 
patrimonial indevida em razao do exercicio de 
cargo, mandato, funcao, emprego ou atividade 
nas entidades mencionadas no art. 1" desta lei, 
e notadamente: 

I - receber, para si ou para outrem, dinheiro, 
bem movel ou imovel, ou qualquer outra 
vantagem economica, direta ou indireta, a titulo 
de comissao, percentagem, gratificacao ou 
presente de quem tenha interesse, direto ou 
indireto, que possa ser atingido ou amparado 
por acao ou omissao decorrente das atribuicoes 
do agente publico; 

VI1 - adquirir, para si ou para outrem, no 
exercicio de mandato, cargo, emprego ou 
funcao publica, bens de qualquer natureza cujo 
valor seja desproporcional a evolucao do 
patrimonio ou a renda do agente publico; 

IX - perceber vantagem economica para 
intermediar a liberacao ou aplicacao de verba 
publica de qualquer natureza; 

X - receber vantagem economica de qualquer 
natureza, direta ou indiretamente, para omitir 
ato de oficio, providencia ou declaracao a que 
esteja obrigado; 

Art. 10. Constitui ato de improbidade 
administrativa que causa lesao ao erario 
qualquer acao ou omissao, dolosa ou culposa, 
que enseje perda patrimonial, desvio, 
apropriacao, malbaratamento ou dilapidacao 
dos bens ou haveres das entidades referidas no 
art. l0 desta lei, e notadamente: 

VIII - frustrar a licitude de processo licitatorio ou 
dispensa-lo indevidamente; 

IX - ordenar ou permitir a realizacao de 
despesas nao autorizadas em lei ou 
regulamento; 

XII - permitir, facilitar ou concorrer para que 
terceiro se enriqueca ilicitamente; 



Art. 1 Constitui ato de improbidade 
administrativa que atenta contra os principios 
da administracao publica qualquer acao ou 
omissao que viole os deveres de honestidade, 
imparcialidade, legalidade, e lealdade as 
instituicoes, e notadamente: 

I - praticar ato visando fim proibido em lei ou 
regulamento ou diverso daquele previsto, na 
regra de competencia; 

E a competencia para instaurar, processar e julgar o Governador 

do Distrito Federal, Vice-Governador, nos crimes de responsabilidade, incluindo 

a declaracao de perda de mandato, e da Camara Legislativa, consoante dispoe 

o artigo 60, incisos XXII, XXIII e XXIV, da LODF, a saber: 

Art. 60. Compete, privativamente, a Camara 
Legislativa do Distrito Federal: 

XXII - declarar a perda do mandato do 
Governador e do Vice-Governador; 

XXIII - autorizar, por dois tercos dos seus 
membros, a instauracao de processo contra o 
Governador, o Vice-Governador e os 
Secretarios de Estado; 

XXIV - processar e julgar o Governador nos 
crimes de responsabilidade, bem como adotar 
as providencias pertinentes, nos termos da 
legislacao federal, quanto ao Vice-Governador e 
Secretarios de Estado, nos crimes da mesma 
natureza ou conexos com aqueles; 

O Governador do Distrito Federal e seu vice, ao permitirem que 

empresas de informatica continuassem prestando servicos sem cobertura 

contratual, para proceder a pagamento na forma de reconhecimento de divida, 

incorreram na violacao do dispositivo constante do artigo 10, incisos VIII, IX, e 

XII, da Lei 8429192. 

Tambem, se comprovado materialmente o recebimento de verbas 

publicas, ter-se-a descumprido o disposto no artigo gO, incisos I, VII, IX e X, da 

mesma lei por parte dos denunciados. Sob esse aspecto, a prova em video, 

amplamente divulgada constando o governador do DF recebendo dinheiro, e 

suficiente a levar adiante a responsabilizacao deste. 



Destarte, em razao da possibilidade de tipificacao dos envolvidos, 

a vista das provas do inquerito, dos videos apresentados pela imprensa e das 

transcricoes das gravacoes autorizadas judicialmente, entende-se haver 

elementos bastantes para levar a efeito a presente denuncia. 

Alem disso, o Ministerio Publico Federal ressalta, no inquerito 

instaurado, que a notitia criminis e referente a "crimes de organizacao 

criminosa ou quadrilha, de peculato, de corrupcao ativa, de corrupcao 

passiva, de fraude a licitacao, e de crime eleitoral", razao suficiente para 

levar adiante uma apuracao. 

IV - CONSIDERACOES DE UM CIDADAO BRASILIENSE 

Indignacao! 

Esse e o sentimento maior quando leio e vejo nos meios de 

comunicacao a permanencia da corrupcao nesse Pais e em Brasilia. Seria a 

corrupcao marca indelevel deste povo? Acredito que nao. 

Mas cansei, confesso. Ja nao temos mais a sensacao de 

estarrecimento, ante as inumeras denuncias de corrupcao que aparecem 

diariamente. O que era surpresa, perplexidade, nao passa de uma simples e 

cotidiana noticia sobre desvios de verbas. 

Nao podemos coadunar para que esta pratica ilicita torne-se 

rotineira ao ponto de acharmos comum ou, no dizer de Rui Barbosa, termos 

vergonha de ser honesto. Nao podemos deixar que a Capital da Republica 

Federativa do Brasil venha a sucumbir num mar de lama cuja materia prima e a 

corrupcao. 

Brasilia foi erguida de um sonho e este se tornou realidade. Esta 

realidade, no entanto, tende a virar pesadelo caso nao pensemos nesta urbis 

como materializacao de um sonho para todos, brasilienses ou nao. Extirpar 

politicos descompromissados e interessados apenas nas suas individualidades 

e, antes de tudo, o primeiro caminho a ser levado a efeito para evitar o acordar 

do sonho. 

Causa especie que politicos venham a se locupletar de recursos 

publicos para seu proprio deleite. Pior, aquinhoando demais politicos para 



formar "base de sustentacao e de apoio". O caso e grave. Merece reflexao de 

todos e, mais ainda, acao eficaz. 

Questiono: que sociedade queremos? Poderia ter gozado mais 

um feriado (local) e, como muitos, apenas considerar essa denuncia mais um 

evento "que nao vai dar em nada...". Chega de passividade. O poder somos 

nos, povo! 

Infelizmente, ha mais de 20 (vinte) anos os atores do cenario 

politico local e nacional sao os mesmos - nao mudam, estao sempre la 

pedindo seu voto ou ocupando cargos publicos. 

E preciso renovar. O politico seja, talvez, o unico caso em que a 

experiencia e malefica. Quanto maior o tempo no mandato, maior o poder e, 

por consequencia, a ganancia e as mazelas conhecidas de sempre. 

Por que nao se pensou, ate hoje, em planejamento a longo 

prazo? O que vejo a muito e apenas a execucao de obras e servicos ate a 

proxima eleicao. O povo e a cidade merecem mais, muito mais. 

Nesse aspecto, e a seu tempo, sugerirei a alteracao do Plano 

Plurianual de 04 (quatro) para 25 (vinte e cinco) anos ou mais, com a obrigacao 

de quem assumir o poder em tal data devera realizar ou iniciar tal obra, por 

exemplo, construcao de um anel viario em Brasilia. Penso tambem em trazer a 

baila a fixacao de percentual para preenchimento de cargos comissionados em 

90% (noventa por cento) para detentores de cargos efetivos. Por que nao? 

Ora, o administrador publico e tambem um engenheiro social. 

pesa sobre seus ombros a responsabilidade de gerir recursos em prol do 

conjunto da sociedade e nao parte dela, pois nao ha sociedade evoluida que 

nao tenha resolvido o problema de seus servicos publicos, e nao se conhece 

outra alternativa de solucao que nao passe, necessariamente, pelo ciclo de 

gestao publica. 

Esqueceram os denunciados que aos homens publicos, nao so 

por causa das suas pertinentes responsabilidades, mas, sobretudo, por terem a 

capacidade de operar na estrutura da nossa sociedade e de nosso estado, tem 

a obrigacao de bem gerir os recursos publicos, principalmente nessa epoca em 

que a lei de responsabilidade fiscal introduziu conceitos novos de 

transparencia, definiu conceitos e criterios para o atendimento de limites a 



Por isso, pugnei por apresentar a presente denuncia, sem 

sentimentalismo sindical, de classe, politica ou partidaria, mesmo porque, a 

assertiva do grande orador grego, Pericles, de que o discurso, somente este, 

entrava a acao e verdade. O agir, a acao em si e realmente de maior 

relevancia. O fazer e maior que o dizer. E a acao que modifica o homem. E a 

acao que modifica o mundo. 

Ative esta atuacao na mensagem biblica de Salomao de que o 

conhecimento e importante, mas sua aplicacao requer sabedoria. A sabedoria 

e o conhecer voltado ao bem, a justica social, a exaltacao da dignidade 

humana. O conhecer nao requer justica; e possivel o conhecimento com 

injustica, mas nao pode existir sabedoria sem justica. O conhecimento voltado 

ao bem, eis o remedio salomonico a todo gestor governamental. Faltou 

conhecimento e sabedoria, sobraram a soberba e alforria com dinheiro publico. 

Ja foi dito que os covardes nunca tentam, os derrotados nunca 

insistem, mas os vencedores jamais desistem. Considero-me vencedor neste 

dia. Alguns pelo termino vitorioso de uma missao. Outros, pelo inicio de mais 

uma jornada profissional. Carlos Catoneda disse que "a diferenca basica 

entre um homem comum e um guerreiro e que um guerreiro toma tudo 

como um desafio, enquanto um homem comum toma tudo como bencao 

OU castigo". 

Serei guerreiro! Sejamos guerreiros! 

Nao estou na condicao de acusador. Peco antecipadamente 

perdao aqueles que, porventura, venham a demonstrar e provar inocencia. 

Espero que todos assim o facam. 

Cumpro, aqui, apenas meu dever civico de levar adiante uma 

apuracao responsavel. Considero-me sim, e como muitos, defensor desta 

cidade. E e nesta condicao que venho perante essa Casa de Ressonancia do 

Povo, em defesa da Capital da Esperanca, pois esta nao morre nunca. 

O pedido de afastamento aqui e apenas para liberdade tanto do 

julgador quanto do defensor, visando, inclusive, disponibilidade de tempo para 

apresentacao do contraditorio e ampla defesa, e praxe legal. 

Nao ha de ser uma inquisicao. Espero, realmente, que assim nao 

seja. 



Mas espero, tambem, que o presente nao fique dormitando 

eternamente, sem o devido impulso oficial. Havendo elementos suficientes para 

levar adiante a denuncia, seja processada autorizada e, se for o caso, levado 

os responsaveis a julgamento perante essa Casa de Leis, sempre com 

observancia do devido processo legal. 

Resta a essa Casa de Leis a indelevel responsabilidade de levar a 

adiante o sonho de Dom Bosco, materializado sob a egide de Juscelino 

Kubitschek. 

Ao contrario de ~ e r o d e s ~ ,  nao lavo as maos! 

koncedei-nos senhor serenidade necessaria 

para aceitar as coisas que nao podemos 

modificar; coragem para modificar aquelas que 

podemos, e sabedoria para distinguirmos uma 

das outras" 

Destarte, venho requerer: 

a) o recebimento da presente denuncia; 

b) a convocacao, pela Mesa Diretora, de apreciacao, nos termos 

do artigo 67, 11, da LODF; 

c) seja processada e decretada, em caso de procedencia da 

denuncia, a suspensao imediata das funcoes publicas dos 

senhores JOSE ROBERTO ARRUDA e PAULO OCTAVIO 

DE OLIVEIRA dos cargos de Governador e Vice-Governador 

do Distrito Federal, respectivamente, , nos termos do art. 103, 

II, da LODF, c/c art. 77, da Lei 1.079/50; 

d) em caso de julgamento e condenacao, a perda definitiva da 

funcao por parte dos responsaveis acima elencados, com a 

suspensao dos direitos politicos e inabilitacao para exercicio 

de qualquer funcao publica por cinco anos, consoante artigo 

3 A Biblia diz que o rei Herodes lavou as maos, deixando que o povo decidisse pela 
crucificacao de Jesus. 



60, inciso XXII, da Lei Organica do Distrito Federal c/c art. 78, 

da Lei I .079/50, e ciencia ao Ministerio Publico; 

e) a declaracao de incompetencia para processar e julgar essa 

denuncia por parte do Exmo. Sr. Presidente da CLDF, em 

virtude dos videos vinculados recentemente em que consta 

recebendo dinheiro em especie de Secretario de Estado. 

Protesta provar pelos meios admitidos em direito, em especial 

pela juntada de copia do Inquerito - volume I - em tramite junto ao Superior 

Tribunal de Justica, copia das paginas 20 e 30 - caderno Cidades, do Correio 

Braziliense de 30 de novembro e l0 de dezembro de 2009 e a oitiva dos 

Senhores DURVAL BARBOSA, LUCIO FLAVIO DE OLIVEIRA, TALES DE 

SOUZA e jornalista EDSON SOMBRA. 

Finalmente, dispensa-se a exigencia de reconhecimento de firma 

(autenticacao) de documentos face ao disposto no Decreto Federal no 6.932, 

de 11 de agosto de 2009 e Decreto Local no 28.722, de 28 de janeiro de 2008. 

N.T. 
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Distribuicao 

Em 24,/09/2009 o presente feito foi classificado no assunto DIREITO PENAL e 
distribuido ao Exmo. Sr. Ministro FERNANDO GONCALVES, CORTE ESPECIAL. 

Encaminhamento 

Aos 24 de setembro de 2009, vao 
estes autos com conclusao ao Ministro Reiator. 

Coordenadoria de Processos Qri 

Recebido no Gabinete do. Ministro FERNANDO GONCALVES em 
a,, n o ~ " 7 .  
111__ 



Recebi os presentes autos do Gabinete do 

Excelentissirno Senhor Ministro Relator, nesta data. 

Bracilia, 25 de setembro de 2009. 

Faco os presentes aulos do com vista ao Ministerio 

Publico Federal (a. 114). 

MINISTERIO PIS'BLICO FEDERAL 
PROCURADOKIA-GERAL DA REP~BLICA 

f ERMO DE RECEBlMENT0 
Certifico o recebimettto dos presentes autos, na 
Proc~iradoria-Gcral da Republica: nesta data. 
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Recebi os presentes autos do Minisi6rio PUblico Feder&, 
riesta data. 

<,*4",>' 

S T .1- Coordenadoria da Corte Especial 

J U N T A D A  

Junto aos presentes autos os documentos que acompanharam 
a manifestacao do Ministerio Publico Federal, de fls. 07/09. 

Brasilia, 30 de setembro de 2009. 

S T J - Comdenadoria da Corle Especial 



~ ~ ~ I N I S Y E R ~ O  PEJBLICO DA uiil~~sto 
MINISTERIO PUBLICO DO DISTRITO FEDERAL E TERRITOKIOS 

/ 

OUTROS DADOS: 



Oficio na 14912009 - NCOClf3C;.f. 

A Sua Excelencia o Senhor 
RQBERTO MONTELXZO GURGEL 
Procusador-Geral da fiepitbiiea 
SAF Suf, Qitadra 04, Conjunto C 
70050-900 Brasilia - DF 

Senhor Procurador-Geral. 

Sirvo-rnc do presente para, ao tempo em qiie o cuinpiinelito, dar conliecimento a Vossa 
Excelencia dc fatos. em tese: delittiosos envolvendo agente piiblico con1 prerrogativa de foro no 
Superior Tribunal de Justica (air. 105, I da CF). 

Trata-se de depoimento prestado por DURVAL BAI1BOSA RODRIGUES. o qual 
compareceu espontaneamente perante o NCOC - Nucleo de Combate as Organizacoes 
Criminosas deste MPDFT catn a finalidade de relatar fatos envolvendo organizricao criminosa 
com atuacao em orgaos e entidades piibticas do Distrito Federal. 

Considerando que parte dos faros tiarrados configtlrarn, em tese. crime ciija atribuicao 
coiilpeli: ao Ministerio Publico Federal, encan~inliamos a V.Exa copia do referido termo de 
declaracoes, acompanhado das tl~idias e docutneims entregues pelo declarante, conformc auto de 
apresentacao e apreensao. para ciencia e providewias que V.Exnj~iIgar perlinenies. 

P' 

Atenciosamente, __C-- . - c, 



Diante disso, fo~ydrn colhidas as dcclarac;ocs da reicrida pessoa, confoxme remo 
datado do dia 16 dc setembro de 2009. 

Considemndo que os fatos narrados configuram, em tese, ciirne cuja atribuiciio 
cou-tpctc ao hdriist&io PUbhco Itedemlt1, encaminlie-se ao Procuxadur-C;cr;il da Rcpublica copia 
dn referido termo de declaracoes, acompanl3ado das ~nidias c documentos enrregues pelo 
declartintc. 

Arasiiia, 17 de setembro dc 2009. 
I- 

_- - -- " 

r- 



MINIST~RIO PUBLICO DO E)ISTRITO FEDERAL E TERRITURIQS 
NUCLEO DE COAIOATE AS ORGANIZACUkS CRII.IINOSAS - NCOC 

Aos 16 dias dct ines dc sckembro do ano de dois 1x3 c mvc, i10 Ministirio Publico 
do Distrito FcderaI e 'i'erritorios - MI?Df;T, pciantc os Praniotores de Justica 
S~RGIO BRUNO CAHUi ,  FERNANDI3S c CLiiY?'ClN DA SILVA 
CIERMANO, co~-tlpnreceu espontmcameiltc o scnl~or acima cpialificado no iniuiio 
dc prestas depoimento sobre fatos do seu coril~ccimento: QIJf 3 atuuliimlte ocupa o 
cargo de Sccrctai-io de lielacoes Institucionais cio CDF; QLIC nas e1~icOcs para 
Governador do 111: no ano dc 2006, assim que as urnas toiam fechadas e 
p-ociamado o resnftada, o candidato Arnida comccou a persegui-lo eain a 
linalidade de ficar sem qualquer coii?promissa com o declarante; que 
primeimclmet-itc, iia w s a  do er-ripl-csariu Jose Cciso Goniijo, nuin atmoco enirc o 
proprio Gontijo, Alvaro 'l'cixcira da  cosi^; prcsideiite do Cdsrcio Di.axilio>sc, e o 
governador eleito, AllEIUDA "pcciiu a cabeca do dcpocntc" nu que foi atendido: 
Que ALVARO 'FEIXEIRA acionou os i~iecani smos do Jornal Correio 13razi l ieme 
para descnvolvcr urna campanha difamatbria contra o dec t a-ante, pam tanto foi 
escolhida uma jornalista especifica para deserivolver cssc trabatlm; Quc o 
declarante clescobrirt isso par meio de um amiga cainum do declarante e da 
jornalista, o qual sclatou o pedido do Governador ARRUI>R para que fiagilixasse 
a importancia do decfuraixte na cnmpanlza vitoriosa; cfianic disso o depoenic 1% 
ati Arruda, na casa de transicao do govenm na 01 05 do Lago Sul, onde fcz com 
que o ~ v e r i ~ a d o r  eleita abortasse a opcraqao; Qie nao satisleito com a ieniativa 
a~ircsior, AEUIZUDA solicitou cmpenho dc algtiris h/lcnlbros do Ministerio P15hIico 
para desmoralizar o depoente, ocasionando varios transtornos, nao soincntc ao 
depoente mas tambem a sua ex-rnulhcr c filhos; Que ain& descontente, 
ARRUDA pcdiri cii~geidw a h4cmbi-os do 'l'CI>F para apurar tocfos os atos 
praticados ila gestao do dcpocntc na CODf-:IYAN e, ainda. pcssoalrnentc. deu 

* /  



ririas 

~imrEnro ~usuco DA UNIAO 
i i.) 

F;;IIN~STERIO PUBLICO DO DISTRITO FEDERAL E TERRIT~RIOS i -+ 

Plsnejaiiic~ito Ricardo Pena c a area dc Coiii~iiiicacGo do fiinqa<i clc 
.iiiaculai* a pcstiio conceriiente a 6i.m dc l'ecnologia da Ii1foi.iiiucao d•â ul)fc, pal.3 

t8o-soiiicntc cuiuprir seu dcsidiraio co~itrii o declai.:intc; Quc i iiforiiin o depoeiiic 
yuc apos as buscas icalizadas na sua residfncia c o \~cicula+io das i-ioticias clc 
desvios de recursos piblicos, patineiiialos pelos dirctoi-cs cio C'ocleplan, o clima 
entre a depoeiltc c s tm ex-esposa ficou Iiol*ri~~l,  pois a nxsitla 1150 cnlclidia 
p o q t t ~  sc falava de tanto dinhciro desviado pcio declai;?t>te sc ela vivia timiiacia 
fi~~driceirari~c~~tc; Que a situacao familiar do dcclararitc sc tosnotr jnsustentrivcl, 
acnbancto par sc separas dc sua esposa, numa situacao irrci~~ediavcl; Q~ ic  da 
relacao coniucal, nasceu trm casal dc fifl-ios, 3itIia com 4 anos dc ida& c Dtirvaf 
Filho com 1 ano c cinco meses dc idade; Qirc crn razao clcsscs Iatos a dcclztrante 
resolveu prestar as prcsentcs declaracoes, bem corno ciitrcgztr ao MINIS'T~;I<IO 
~ul31.1~0 os documentos ora apresentados; Quc o dcclaraiitc reafirma que 
ANZUDA pediu a Membros do M I N I S ~ ~ ~ R I O  PUBUCO empenho no sentido dc 
prender o declarante com intuito de desmoralizii-lo; Q ~ i c  diante desses iam o 
declarante descjsr rclatnr o seguilite: Que no ano cic 2002, logo apos a caqmd-ia 
vito~iosa dc Joaquim Roriz ao governo do Iiislsito Federat, foi procurado pelo 
entiio Dcp~itado Federal Jos6 Roberto Arruda, com pedido de apoio a sua 
pretcilcao para a disputa do proximo pleito ao Governo do DF qrie ocorreria no 
ano de 200G; QUE a decfarantc, no rnuimnto em quc f ixa procurado por 
ARRUDA, exercia a Piesidei~cia da CODEPEAN, sociedtdc de economia mista 
do DF, e naquele momento nada respondeu ao cnts?o Deputado ARRIAM, pois 
dependia cic autorizacao superior; QUE dias dcpois hi contactado pelo cnt5o 
Sccrcthrio de Coiixmicacaa do govcriio Roriz, Wclington Moraes, com o mesino 
plcito, ou seja, a adesso do dcclarsintc a campanha de. AIiRIJDA ao golremo do 
DF, visto qtie era o rilclhor nome com possibiliclade dc vcnccr a s  elcicacs; Q1.JE. 
naquele momento, cxplicoti ao Sccretbio Wciiilgmn que precisariam dc uma 
sinalizacilo supmioi; pois t~ido que executava dependia de commfo, li& tendo 
ncnhurna autotmmia para excctitar quaisquer atividades sem autorizacaa; QUE 
cssac autorixac;aes superiores viriam do Governador, cio Secretario dc Governo 
ou do Secretario de Fazenda; Que lima scinana depois rcccbcu rto~~arricnte o 
Deputado A ~ u d a  na sede da COI>I9I,AN, o qual nessa ocasiao ufiii-iiu~i que O 

Govcixador •’?ORE ja havia avalirado o apoio pretendido; QUE itcssa ocasih, 
no intuito de imprcssionar o cleclarantc, AIiIZ1JDA I igo ti para XtOitlL dimnda 
que estava iza CODEPLAN com o declarante c pediu autorizacao piira conversar 
com o inesma; QUE o dcciamnte cr~tcndcu quc estaria autorizado a aderir ao 
pleito de ARRIJDA; QUE, transitando pelos varios 6rgaos vinculados ao GDF, o 
dcpoei-&te cicscobriu que Arsuda teria escolhido alguns nichos do 

Setor Prot~colo LegkWo 
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;idi~iii~isii.or OS scus iwgbcios, c<iiii ;i Iinnl idade clc a rrcciid<ii. i.ccun<is p j . 8  ;i 

catlipa~iha dc 3000; (\)\.li: C ~ C J ~ ~ I - C  OS OI@OS I I ~ C ~ ~ C ~ O I I ~ ~ ~ O S  c lcs ia~atr~-~c a (,'lff2: ItlS: 
MWI~O; BRII e COUEPl.AN; ()(!i :iEm iicsscs orgaos t i  <iccl;i~-aiiic niji.,iia qtic 
ARRIJDA tinha ramificttcocs rm iodas uniclntics do fh.trcst~a com a fii?alidadc ric. 
angariar. apoio c clinhciro para siiii can~paidm; QT_!Iz n o  cnconlr-o r.cf'ct.icfo ucima 
AItRUDA pcdi~! ao d e c i m ~ i t c  i~iiia rciacao dos cocliratos dn ('001-PI.i\N. scja 
com oriiras orgaos piiblicos, sqja com Soi7lcccdoi-cs; QLJfi ricssu reit~qau 
A R R U M  solici~ou ao dccfamiilc que apoiikissc o iioinc da oxidadc oii ciiipirsii 
contratada, o valor cio contrato c a duraciio; QlJX4 mais rat.dc o cleclai-ante 
clcscobriu quc a inten@o clc ALIRUIIA cra de repassar cssas i~~fomacocs para sua 
assessoria a fim clc qirc essa contBetassc OS hrneccdorcs prcctaclores ctc scr\iic;os 
para infomar a eles que, a partii de eiltao, ARRUDA passaria a ter influencia na 
CODEPLAN; QUE iicssc comhcto com as empresas e entidades prestadaras dc 
scrviqo si CODEPLAN, ARKUDA solicitou iluc coiltmtasscm pcssosrs ligadas a 
ele e com vistas a can-ipanlm de 2006; QIJIJ depois da adcsao efetivada, o 
deciarailtc foi coiwidndo a con~pal-ccer por vkrias vczcs Li rcsiclCncia de Arructa, 
no Condominio 'f3otanic Gardcn, situado na SMDB, subida da ESAF, onde 
scfnpre cstsrvam Oinezio Ponlcs (assessor de contunicat;5ia cic ARIZTJDA na 
C b m a  dos 13eputados I;edcrd), Dollii~icos Lamoglia ( c l~ck  dc gabinete dc 
ARItUDA na Camara das Deputados), 'Gifcligton ~tforaes (secretario de 
coitiririicacao do I o Pestana (assessor do Dcputado Distriini PARIO 
BARCELLOS), h46nica Maia (prcstadora dc  servico ao GT>F na area cic 
comunicacao social) e etc; a partir dai, o Deputado Arruda resalvcu iilvestir 1x1 
estrutura de sua cstnpc?rsha pura o gatmnlo do GfX, coi~tmtando servicos de cal/ 
cevrter, inforinhtica, estiidio para gmvacocs dc programas, cq~iipc de tidvogacfas c 
inteligkia; QUE Ioi-acn rcioi-madas cinco salas do quinto andar do Shopping 
Liherty Mali, onde ftlncionava o Jornal do Brasil, ficado 16 por varias meses 
com tada inll-a-esti-utura de comunicac2o, tccnologia da itthmictcao, itcfvocacia c 
cnll cel-?ter, alem do apoio logistico para -Fur-icIona~i~entc> dc toda essa gama dc 
estrurusa@x QIJE mais tarclc siquclc cscritotio foi cedido a Assessoria da 
Campanha de Roriz ao Senado, passaixlo tainbCm 6 cai-ididarttra de Maria dc 
Laurdes Abadia ao Govcrno da DF; Q1J17, ao tncsilio tempo etn que se montou 
aquela estrutura, tambetn (oi aticquado com as riicsims caracteristicas e fiii~cc'>cs 
citadas o escritorio politica de AItRIII>A na M 4  502 Sul; QtJl: na casa di: Asruda 
tambCm foi instalado ~ i r n  caitiputador coin torta tcci-iologia de accsso a esses 
escritorios e. 1ni2is alguma atividade desci-ivofvida c111 can~panlia; 0 clecIa~unlc 
esclarece que todas as dcspesas de cm~panlia ao Governo do DF de ARR.lJDA 
Ioi-ain pagas com dinheiro ar~ccadado dc prcstadores de scrvigus ao GlX; QUE 
no pcriodo e111 que hrruda fechoii sua aderi30 com o declarante, ARRIJDA ji('7 
apresentava como seus Iegitiinos reprcscnlariics as pcssoas dc Domingos z 1 



J.ariiiiglia c OmCzio I'oiitcs. r p c  dommic  cuccuia~-isiii os sius pfciios jii[i~o oo 
declarante c dciiiais unidiidcs dc goi3criio d o  DI:; Qlli: cin si.giiic]a ,~~. i .~~da ~ c c / i l ~  
ao declarciiiic quc cositiaiassi a Ilmprcsn Noiabilis, do pi.opi.icdadc doa iiinaos 
OinCzio c Oilniido J30iiics; Q U E  na rcal iclarle a ciiipreia NO'i'AB l t  .lS tam bem cra 
di7 pmpr i~ch~k  dc h2ai.cas Snnt'ana Arruda, fiJhc> de ,Jos~'I R013ER1'0 
ARRUDA; Ql.ll:, para toclos os cfcitos a empresa era sotncnic. dc On16zio c 
Orlando I'onics. I I ~ ~ I S  d o  qiiadro sociciiii.io miisioua o ii•âini. de Marcos Arruda; 
QUE a NOTABII.JS, salvo oigaim, ciicyou s ser coiilsat;ida por nicio de iiiiia 

cinpresa quc prestava o servico iic publicidade para n GDI:; WJl3 essa cinprcsa 
dc pubiicidadc que prcsia servico ao GDF pci.tciicc a IIAKOI.IIO Ml313A. porem 
o dcclamnlc nao sc rccordn do noiiic di: ciiuda cii1pscsa dr jiirblicidadc: Q I J E  a 
NO'l'ABllX p~ssou, crn faz20 dcssa coritr~tacao, a perceber a vaIor 1-iicnsa1 em 
tomo dc R$ 40.000,00 (quaiw~ia mil scais); QtJE as notas fiscais da 
NOTAMLIS, cntregucs nessa ocasiao pclo dcclamtitc, crum emitidas contra a 
CODEPLAN, QUE nesse periodo, foi coriduzido as dependencias da 
CODEPLrtN: par meio dc Rcnato Malcotti (lobisia vinculado a AKRIJDA) a 
pessoa de I3en Saricari, iio intuito dc quc o mesim fosse can~mtado para prestar 
servico na rrecrctaria CIG cducacna, onde veiideiiia um produtc) chamado "GiEncia 
em Foco", com a prolnessa de quc o rctorna scria catuipcnsador para a campanha 
dc Arruda, sendo que na oportunidade falava-se cin grtuzdc vinculaqan dc BCD 
Smgari ao candidato ARRUM;  QUE tal fato C vcrdadciso cpc ARRIJDA, ao 
assumir o governo em 2007, contratou, sem Iicita@k?, o Xi~stituto Sailpri, pelo 
vabr de R$ 289.000,000,00 (duzentos e oirenra c nove milhoes dc rcais); QIJE o 
declarmtc act-edita que parte clcssc dinlzciso tenha sido irrilixado por ARRtlDA 
para pagar despesas de canipanha ou para seu ~iiriqticciinc17t0 pessoal; QiJE 13cri 
Saiigari presta conm diretamente a ARI<UDA air a Rciiato A'laicotti; QUE 
ARRUDA, ainda d~iratxc a ctrmpsinha, apresentou ao dcclurantc a pcssoa de Itenc 
Abujalski como sendo o proprietario da firma Nova Fase, para que a mesma fosse 
contratada coiii a finalidade de prcctar sex.vic;as i ~ s i  Scci-ctaria de Prcvidtncia 
Social, atendendo a duas de~n~mdas, S1PRJ:V (sisteina de rcc~qxrac;aa dc credilo 
psevidenciario) e COMPREV (cornpcnsac;io de credito), sendo assinados dois 
contratos que, somadas, ult~rtpassaram I?$ 27.000.000,00 (vinte e sete milhors dc 
reais); QUE as empresas prcstadoras iie servip nao tinham muitas dif.'iculdcidcs 
em assinar scus caiitratos com o CDf; porquc Auudn valia-sc dc sua influencia 
para ncgociar os contratos orcamentarios com o cntHo Secrctario dc 
Plailcjame~ito, que era J O S ~  1,iliz Vicisa Naves c soficitava a exccu$io dos 
coiltmtos; QIJE o entao car~diclnio Arructa pmrimvia rcuniocs com estas cmprcsas 
c as incentiva doar diilhciro parsi siia campanha ao go~xi-io do DF, prome~cndo- 
ihcs una f'atura mensal nunca U~fcrior a 15% S.OOO.OOO,UO (cinco i~iiihocs dc 
reais), assim qtic assuinissc coma Govcmados; QL113 cssas reunirics ocorriani 



g ~ r a h c n t c  i10 escrilbrio politico cfa \r\)-3 502 Sul o ~ i  110 csci-i[&-jo & Kcrlalo 
h4alcoiti. siwiido iio Shoppiiig L i b o r ~  Msil; Qi.Jli foi cspccialiirc~ii~ irloi*mailii s 
adequada uiiia cnsa n u m  cli8cuw dii Q1 5 do Liigo Si11 (apclidiida de Casa dos 
Artistas), ct!ja propiicciadc C do Dcpiitacio Fedci-al Osoi-iu Adriatio; ()[,li: a c;ls;i 
&)i alugatlri pcia I>rodtrtor3 AI3 I3r~du?0cs, J ~ ~ ~ C I I C C I - ~ ~ C  ;1 Abdof; l3uca1., 
scsponsivel pelos piagi-a~mts clc i$dio e 1.V c 6saa de criqao d~ caiiil-iiinlia (+c 
JUSLI RO~CSIO Arrcida. envol~ondo scivipx de r5dio. tclcvisii<i. cria@o. 
foi-mataqao dc pivog,i-anis dc go~*n.tio, pcsquixi dc caiupo, dcciipagciii e ctc: QU1I 
npos hrruda vcnccr as elcicocs, a 'Casa dos Artis~as" foi ti-c~i~sfimnnda cm 
gabinctc dc titlizsic;i?a da governa, tendo lititcionado ale 3 1 de dczcmbra de 2006; 
QUE na referida Casa dos Ariistas Foi gasta uma quantia niio iitfixinr a R$ 
13.000.O00,00 {dom milhocs de reais); QICE ncssa ocasi50 o dcclarw~le deseja 
entregar urna yasla contendo divcisrrs documentos selativos tz elcspcsas da 
campailha de ARRUDA; QTJE essas despesas 1150 f~rant  declaradas aa Tribunal 
Superior 13citoral - TSE, i-rcm tampouco a Rcccita Fcdcral; Q l E  tanib&m ciltl-cga 
nessa aportunidadc diver-sos LD's contendo videos CLIJO conteudo sera detalhado 
adiante; QUE reiaiivaniei?tc ao video em que apsricce Abdon Bucas (prupi-ictario 
da empresa AN Pioduqoes), a rncsxno foi gravado lia Sccrctaria cic Assui~tos 
Sindicais, dtiranfe a campanha de Arruda ao govcrilo da IIF, nessa oport~inidadc 
Abdon solicitou ao declarante qtte fizcssc ingerencias no scmido de ilj~?f;;lr 11'1ais 
~ 'ec~rsos na "Casa dos Artistas", casa esta que continha um gabinete para Arrida, 
composta dc safa, sala de cslur, quarto com cama king sizc, Iambo, banheira c 
etc, c outra gabinete, mais ixodcsto, do car-rdidato a vicc-go\~crixadar Paido 
Octavio; QUE informa o declarante que esta casa tambCm cnntinlia dorniitorios 
para cmprcgtldos (aJojamcntus), estrutura de manitor~~menta de CTl'V, portocs 
eletro~iicos e seguranca armada, alem de uix resiausailtc com capacidade para 
servir quiillt~ntas scfei~ijes por t~rim; QUE a tiictafi~ dos funciadit-ios da casa 
tinha cargo efctivo no governo e a pcssoa de Talcs em a especie de gerente da 
casa, sendo cstc luj~eiuiiario da CODI.)PI,AN; QUE as i2tizcionarios que 
cxccutavain sc iv ips  junto ao escritorio politico da 502 sul, ei-i-i sua gsai~dc 
it~aioria, cm~n terccirizados, citando-se como ~ X C I I I ~ ~ O  Liicio c h~arcclit~fio. niio 
recordando u~itxos nomes, inas as pessoas ciladas pndcin dcclinai- ct-tcia um dclcs; 
QUE essas pessoas est8o 6 disposi@o para prestar esclai-ecin-rcntos, bem como 
outras que tamG&m trabalharuiu nu cail~panlw; QUE o escritorio politico da 502 
Sul c a "Caso dos Artistas" ciaiii integrados ~ccnologicnmentc; QUE a AI3 
Prodticocs esti i-ro incrcado dc I3rasi;lia a mais de dcz anos, scndo que o dcpaciitc 
a conheceu a partir do  ri~omcnto quc ele (o dcclarantc) ei-itrtru no governo; QUE 
AI3 Producoes tambCi1-i prestou servic;os na campanl~a dc RQRIZ; QUE itiio sabc 
se csta empresa ja prestou scrvip para outras inslituicocs, iiias rcafir~iia que f'cz a 
campanlia do cx-goveri~adoi. Rariz, crn 2002, scmpir em paircria com u r i i u a c  



kcrekaiici ik C;u;.i~~inica$ocs. b'cli;~cton hiforricc. c 1Iar.oldo Rlciia; C)[:J.: iinl dos 
Cr1.s elitrtguc ncssa ocasi50 cunt&n vicfco no q~ ia l  Altf t t ![>A r.cc& do 
dcclara~iic, iio piibi~ieic da pi-csidCi~ci;i CODii13LAi\', a qrialiii~i cic I<$ 50.000.011 
(cinqiienrn niii reais) ciii natas de R% 100,00 (ccm imisj. c pcdc pai3 colocar. o 
diiiiieiio cm uma sacola; Ql!ii cm sigiiidn liga para c u  siibrinh~, Rodrigo. yuc 
entkt cornparccc ao sccinto c m.rccada a sacola com d i n h c i ~ a  SCLI itlic:.i(ar. 
confoiinc indicacao dc ARRUDA, se ausiii~rincio do gabiiicic em scpiiidii; QCU: 
cste dinhciro seria para despesas de cunho pessoal dc AJIRIII3A. c iiZo para a 
campanha; ()til< cssc clinhciro foi obtido de tiiu dos picsladnrcs dc sci-vico ao 
CiDF irtdicado p c h  prhprio ARRU DA; QUE esse pi*cstaclo~- dc sci-vico foi 
Cl'S'I'INA RONH?.., proprictitria do Grupo 'f'l3A: Q U J 3  o Grupo 'IT3A 6 uma 
Iialding com varias ernprcsas, denti-e elas I32f3R, 'fi~ic Acccss, Business, i1cnii.c 
outras; QUIS essas en~precas prcslavaili, c continuam prestando, scivicos ao G I X  
i ia area de infomialjca; QUE o di~zl~eiro entreguc a ARRIJDA hi levado U 
CODEPLAN por meio dc titn cinissai-io; Q U E  ARKCIDA afirmou que ao 
dcclaranu: que precisava saldar despesas pessoais naqiicla scmana e c p i  por isso 
precisava dc "um adiantamento dc R$ 50.000,OO"; QtJf i ta1 adiantaiilcnta rc f'ciiu- 
se a valoscs decorrcntcs de contr.atos controladas pela assessoria dc AfiRllDA; 
QUE Ariztda sempre pediu ao declaranic que rcscrvasse uma quantia i.i-icnsal pala 
suas despesas pessoais; QIJE tais pedidos ocosiiam nmis ou m c i m  de 15 cm 15 
dias; QUE coino dito antes, o video mostra AIZl<'CJDA reccbcndo os R$ 
50.000,00 (cinquei~ta mil reais) para as despcsas dele e da familia, c nessa 
ocasiao ARELUDA e o declarantc co1.ivei-sara113 sobre clivcrsos assuntos politicos, 
financeiros c dc campanha eleitoral: Q13E na ocasiao AliliIIDA pcdiri para qirc 
fossem contmrarius pessoas indicadas por clc p m  q~rc aj~rdasscm IIU cainpanfia 
eleitoral; QUE RRRIJDA soJiciiou ainda cjuc o declaranic conseguisse um 
trabalho para SCLI fi tho adaiivo c solicitou quc o declarantc rccebcsse o f i l  hil de 
Renato Malcoii, para que o mesma coi~segiiissc um contrato com a COUEYl,~\N, 
sendo que, salvo cngaxio, acabou sendo cfctivada o conmito solicitado; QUE em 
outro vidca apreseritado nesscl ocasiao aparccc o Ucpwtado Distritul Junior 
Brunclli com o declarantc na Secretaria dc Assuntos Sindicais; QUE nas iniagcrts 
aparece o Dcpuiaaa 13runclIi recebetido dinliciso a inatido dc AIiRtiI3R, 
iniorinaildo o dcpoente que o Depurado Bsunclli recebia dcsdc dc dczcinbro de 
2002, a qtiantia de R$ 30.000,00 (Irinta mil reais) me~-isaln-tcntc, senda quc a 
rccorncndaqaa dc Ari-uda era dc fi-acionar a disiribuicaa do ciii.tl-ttircl im Iongct do 
mCs o tztaximo possivel para que os bencliciados nao pcrdcsscin o Interesse na 
defesa do candidato ARR1JDh c de se~i progi-ama dc govci-r-ro ao GDF; Q U E  o 
declaimte llcou rcsponsavcl por cnhq.p., a il-ia~~do de AliRUf2A, a cada um dos 
dcpuiados c rcprcseiiteiiics dc partidos poliiicos lisiados, a scguintc q~~aniif%\ 
tncilsal: Lcoimdo 13rudcn\c - li$ 50.000,00 (cj~tcjiic~i~:i mil reais), Iiui-idcs I3rilo, - j 
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RS 30.000.09 (iriiiia mil rcnis). luilioi. i3ruiicli - I<S 10.000.OU (ti-ini;i inil rc;iir). 
Odilo~i Aircs - 1 30.000,00 (trinta mil reais). 1:6hio Siiiiao - 1<5 30.000,0(1 
(trinta mil raiici. ociipaiik dc cargo n o  disct<iiiu d3 cxccutii a t-cgioilaI cio T3h11)13 
c Bcnicio i a ~ a s t l s  - IZS 30.000,00 (trinta mil sczlisf; Qlfli  tii'i.i:rto hdafcotti, .ias< 
IfusiBqiiio (pmprictii-io do p d i a  da i02 Siii, oi -~ ic  Stiiicioii;~ o cacrithi-io poiitico 
dc ; ' tKIi l l l ) . i  c cs-prcsirfct~tc d:i N0VAC'AX3) c i~ilit-cio Rilucf~~ja f zitu31 scct-ethrict 
dc o h s  c prcsidciitc do J3(;i)i3-!>i'j cmin xs jm~sh~c i s  p c h  piigaiiiciiio ds •áuln>s 
grupos de apohdores do candidato ao g s v c m  do l i l :  I'IKIIIJDA, clci~trc os 
apoiadorcs liaviam outros dcp~ikdos distritais c rcprcscri~~ntcs pastidirios qilc 
gsirantiam o apoio politico a AIIIllJDA; QUE outro vidco eritrcgue nessa ocasiao 
contem a cmprcsiria Cristina Boner (Grupo 'I'BA) c foi gravado na Secre~ria dc 
Assuntos Sindicais; Quc CRIS'L'INA 6 do ramo dc tecnalogia da informa@o, 
proprietaria tia holding 'I'I3A, qrtc dura~itc inriitns anos foi dctcntom cxcli~siva da 
corncrcializacaa dos pmdutos Micsoso(i, gtir~fiando c0111 isto ~~otosicdadc 
nacianal; Q'C!E nas imagens aparccc o declarante iniot-mando a C'ristitxa. sobre 
assinatura dc um contrato cincigcnciat com a CODEI'I,/\N a pedido dc 
ARRUDA, em razao de coinpromissos assumidos pelo pi-+rio AIIRt.lIIA1 
icpmmiando um dos pagaii~catos clo candidato ARRLJDA aos cmprcsirios do 
ramo; Q1JII CRIS'I'INA BONIR ganIzou o rcfcrido contrato cmcsgcncial como 
parte do pagu~nciiio da doa@o ctu quantia de R$ 1,000.000,00 (tm ~t~ilhao dc 
rcais) para a catqjmha de Arruda; QUE para cfctivar essa danyao, Cristiila Boncr 
a fez via Grupo Lornu~~idadc de Coinunicayao CJoritsl da Coiliuilidadc e O 
Coletivo), para justificar corttabilineiztc a saida dcstc dinheiro de sua conta; QUE 
Cristiria Boncr csta bem aquinf~oada dentro do governo, pois bqjc e dona do 
contrato "Na Tlora", cuja gcstiao 6 da Secretaria de Jtistica c Cidadania, c mais, 
varios contratas dc venda de produtos MicmsolZ c Oraclc; QUE csscs contratos 
sao conseguidos com o cmpcitlio pussoal dc PAUL0 OC'I'AVIO, pois Crisiiiia c 
Arruda nao tem um bom rcfacionaiz~ento pessoal; QUE c111 outro vidcn ci~treguc 
nessa data aparcce a scnhoi- Gilberto Lucena, ~impriuiirio da ciqxcsa dc 
inhimatica I,inknet, tendo sida gravacio reccntei-iicntc. cntrc imio c julho dc 
3009, nas dcpcndcncias da Secretaria dc ftclacoes Iiistit~tcic>nais, 1 O" ancius do 
Ancxo do Palacio do 13t1i-iti; QtlE Gilberto crriita coino clistribuiu o dinltciro 
reccliido de iesuItado do rcconficcimeixto de divida; QilJl3 esse iwoiihccimento clc 
divida 6 m a  forma de "lcgafizar" o ilegal, oii sqja, o Gwcritador nEa autoriza a 
coiiire~acao cmci.gclicia!, ncm atltoriza a rcalizaqao dc licitaciio. Xliantc disso as 
eiiipscsas presfsrm servips sem cobertrrra ctrirli.alual dr.trantc n-mito rcmpo c vao 
adquirindo cirditos j~mto ao GDF. Em i-axiio disso as cinpresas vao ficando 
eiidividadas, enfkaquccidas c par canta disso pagam 11iais qrw a propina acerlacla 
previamcrile cin tioca da liq~iidacao das faturas; Com a ob'jetivo c 
acima, para icccbcr as faturas, GILBEI<'TO I.AfC1SN.4 foi obrigado a pii 
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OUTROS DADOS: 



Ordem 
1. 

Tipo Dcscricilo Entdvidos 
Cdr Maxpl.int Ilm ccde Maxpsint com ti Alidori 131.1cw 

CDR LG 

C I X  Maxprint 

inscricao Abcloii Resumido 
crivolto em uma c~ipa em papel 
cfc cor preta. 
Um cedi2 LG com a iilscricao 
PAULO PESTANA envoIto a11 
uma capa em ppct de cor preta. 
Uni ccde ~Llaxprint ccm a 
iilscricao Profkssor h'aves 
Rcsumido, emoIto c111 uma capa 
ein palicl dc cor azul, 
Utn cccE Masprii~i com a 
ii~scricao G~lridcs Drilo 
Rcsunzido. e~~vol to  cm ~111x1 capa 
cin papel dc cor xml. 
Um ccdE Maxprii~t com a 
inscricao Prudenlc Rcsumido c 
os i~ii~neros 2 c  I ti indicar qiic h5 
um scgundo cede. 'bl inidia esta 
ct~wita em uim capa em papel 
de cor preta. 
Um cede 1 com a 
it~scricaa Pritdentc l<.esun.iitln c 
as numeros 2 e 2 a iriciicar qiic 
este 4 o segundo de dois ccdes. 
'I'al inidia cstti envolta cm uma 

Psofcssor 
Naves 

Eurides Urilo 

L eonarcio 
Prudente 



lociimento em 
~ p c l  impresso 
:IR intpressora 

:DR Masprint 

ti'ansparci-iic. 
IJm cedC Multi1,tiser com a I'AUI,i> 
iiiscric;ao I-'0. Rc Scricta inidia esta OCi 'AVJO 
acompaiil~acia da discriminada rio 
ilcm seguinte. 
Um ccdE Mitltil,ascr com a PAULO 
inscriqan PO Z. I%ss I OC?'.AVlfi 
encontra-se acai-icficionadn com a 
dcscsita no item mlcrior. dentro 
de uma cciisa c m  acriIico 
traiqxu-entc. 
Esse doculnentci acompanha os PAULO 
itens 10 e 1 I dctltl-o da ~ ~ i e s m a  OCTA't710 
caixa eill stcrilicn. Apaicntcmcnr 
se rrafa de uni  resumo do 
co~ltcudo dos cedcs 
dir;criininridor, nos iiclis 10 c 1 1 . 
Lh11 cede Maxpi.int com a M o  sefor PTOfQCdP Legisk 

inscricao I-lomerx. Abaiso dessa identificado fia No @ ,L& 

inscricao esta outra na cor laranja 
quc apareiirenierrtc IOi ras~iradsi 

Folha No &7@ 





Rcfwidas documciitas, fisicos c clctr6nicos, suposiariatri a versao da api-csent~ntc dc 
que e k  nao cm o chcfk do csqucma da Codeplaii c cpc. ao scves. fora instado a pagas 
despesas de canipc~nlm da enlao candidato 8 Goverilac-tor Jose I<obcslo A i w h  com 
i-ccui.sc.rs publicos dccorrcntcs de contratos firmadr~s ~iclo Distrito Fedcral. via Codeplai~, 
c as divcrsas cii~prcws c10 ramo clc inliwmitticu. 

Nada i~iais  havendo. foi ~nccn-udo o presenrc que. apos lido c ~ c h a d o  coniasinc. vai 
dcvidarncnic assinaclo. 
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CAIXA DE PANDORA/ Novos videos mostram parlamentares recebendo dinheiro de Durval Barbosa. Presidente da Camara 
Legislativa chega a esconder notas na meia. Lider do governo guarda a suposta propina em uma bolsa 

a ANA MARIA CAMPOS 
•â LILIAN TAHAN 

elo menos oito dos 24 de- 

Eomo beneficiarios de um supos- 
to esquemade pagamentodepro- 
pina em troca de apoio politico ao 
Executivo. Essas citacoes constam 
de depoimentos, gravacoes de 
conversas do governador Jose Ro- 
berto Anuda @EM) e do chefe da 
Casa Civil afastado Jose Geraldo 
Maciel, de depoimentos ou devi- 
aeos gravados pelo ex-secretario 
de Relacoes Institucionais Durval 
Barbosa e entregues a Policia Fe- 
deral PF). No Executivo, tambem 
hamuita gente sob suspeita de ter 
pcebido dinheiro desviado de 
contratos firmados pelo governo 
comempresas p h d a s .  

Entre os citados no inquerito, 
alem do pr6priohda,  que apa- 
rece em fita recebendo recursos 
de Durval, ha ainda o vice-gover- 
nador Paulo Octavio, apontado 
por D w a l  como beneficiario de 
dinheiro. O presidente das Orga- 
nizacoes Paulo Octavio, Marcelo 
Carvalho, e citado como um dos 
operadores e beneficiarios do su- 
k s t o  esquema e aparece emvi- 
deO recebendo dinheiro no gabi- 
nbie de~urvai, no anexo do Pala- 
cio do Buriti. Na imagem, apare- 
ce afoto oficialde Anudapendu- 
rada em uma parede, alem de 
umabandeira do GDE o que in- 
dicaia que a entrega do dinheiro 
ocorreu durante a atual gestao. 
Aiem de Carvalho, segundo 

depoimento de Durval no in- 
querito, o secretario de Obras, 
Marcio Machado; o ex-chefe de 
gabinete e hoje conselheiro do 
Tribunal de Contas do DE Do- 
mingos Lamoglia; o secretario 
de Governo, Jose Humberto Pi- 
res; e o ex-assessor de imprensa, 
Omezio Pontes; captavam re- 
cursos provenientes dos contra- 
,--.I ---- ".",.%,, .4 ----.. :--- 

Leonardo Prudente guarda magos com notas no bolso do paleto: encontro no gabinete de D U N ~  

Brunelli recebe dinheiro do ex-secretario do GDF: deputado e corregedor da Camara Legislativa 

Glnhn rnm hrlilmrodiiron d~ inter 

Durwal: Eu, sexta-feira, ja passo o dele. o do Arruda. J6 
passo o do Arruda inteiro, ta? Ai, fica falrando so unia 
merreca. Porque merreca e na hora. 

bhiaclel: Ealduiiio e eu temos alguma coisinha ai? 

DDUrVal: Tem, tem. 

Maciel: So para eu ter uma ideia, ce tem mais ou menos 
quanto que vai ser? Porque eu quero ver se faco um negocio. 

DDurwak Da cinquenta para cada uni. 

DOurval: C. Por ai. 

DDurval: O Aristides te falou ... O Aristides te falou, iie? 

bMadel: Conliecidissimo .. Houve uma coincideiicia (???l t i  
todo inundo com rabo preso. rabo preso entre as pernas. 
Porque, na segunda-feira que antecedeu aquele 
julgamento, o Consellio Nacional de Juslica baixou uma 
[neta. Ta sabeiido, iie? 

bMaciek O fillio da v..! 
DDu~a l :  Eu vi, eu vi. Saiu ate na televisao, eles 

cobrando rcsolu@o. 
bMactel: E saira rn... E ndo sairam de ia. Devem ta saindo 

hoje de la. Mas ontem o Cruz Macedo foi la  nie pedir o 
seguinte: um irmao dele, j6 falecido, tem ium filho que 6 
inedico e trabalha em Sao Sebastiao. Trabalha nuni clinico 
La, em Sao Sebastiao, no posto. Mas a especialidade dele e 
geriatria. Entao, ele pediu pra geme transferir de Sao 
Sebastiao para o tlRAN onde tem cliiiica de geriatria, 
porque o medico gosta de fazer geriatria. 

bArruda: I l o j ~  tem disponivel isro aqui? 

~Durval: I-loje tem isso ai pra voce hzei o que ce quispr, 
pagar inissao. Agora, se for no ... no ... na coisa iiormai, tio 
dia a dia, no coniuin, ce teria hoje quatrocentos disponivel. 
Para entregar a quem vocC qiiisesse. 

bAmda: Deixa eu te pei-guiitar, iiessevaloi-aqui de nove, 
novecentos ... novecentos e noventa e quatro, vocgja pegou 

Pmirval: Nao, eu ... Eii so pego quando ce acerta. So para 
pagar advogado. ..,.,. "~....*.,.- 

rArrudz Nao. Mas tem Que m a r  asua Darte, ue. Nos 



CAMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
PROCURADORIA-GERAL 
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Brasilia, 03 de dezembro de 2009. 

PARECER No 314 12009-PG 

PROC 6612009 - ANDERSON DE MEL0 SILVA 

EMENTA: PEDIDO DE IMPEACHMENT CONTRA O 
GOVERNADOR DO DISTRITO FEDERAL - 
REQUISITOS PARA RECEBIMENTO E 
PROCESSAMENTO - LEI No 1.079, DE 10 DE ABRIL 
DE 1950 - PARECER No 312/2009-PG - VICE- 
GOVERNADOR DO DF - ANALOGIA - 
IMPOSSIBILIDADE. 

Senhor Procurador-Geral, 

ANDERSON DE MELO SILVA, cidadao brasileiro, devidamente qualificado, 

apresentou, em 01.12.09, Pedido de Impeachment em desfavor dos Senhores JOSE 

ROBERTO ARRUDA e PAULO OCTAVIO DE OLIVEIRA, Governador e Vice- 

Governador do Distrito Federal, respectivamente, em razao dos fatos noticiados na 

denominada operacao "Caixa de Pandora", conduzida pela Policia Federal. 

O Gabinete da Presidencia, por sua chefia, requer a essa Procuradoria-Geral 

analise e parecer. 8&u: Whcdo begkb 
&@"&NO 6% I& 

i .  :a ~ 9 4  
Preliminarmente, convem registrar que regem o processo de impeachment 

do Governador do Distrito Federal as regras decorrentes da Constituicao Federal e da 

Lei no 1.079150, com exclusao de outras provenientes da Lei Organica do DF e do 

SAIN - Parque Rural - CEP: 70086-900 - BrasiiiaIDF - Telefone: 3348 8266 - FAX: 3348.8267 



CAMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
PROCURADORIA-GERAL 

Regimento Interno da Camara Legislativa do DF, conforme argumentacao proferida 

no Parecer no 3 1212009-PG. 

O art. 74, da Lei no 1.079150, explicita quais os crimes que se qualificam 

como de responsabilidade dos Governadores dos Estados ou dos seus Secretarios. 

Entretanto, nao ha, quer na Constituicao Federal, quer naquela Lei de regencia, 

mencao a crimes de responsabilidade praticados pelo Vice-Governador. 

A descricao tipica do crime de responsabilidade pelo Vice-Governador do 

Distrito Federal decorre, exclusivamente, de dispositivo da Lei Organica do Distrito 

Federal, o art. 102. Entretanto, os dispositivos da LODF sobre processo desta natureza, 

segundo remansosa jurisprudencia do Supremo Tribunal Federal, nao se aplicam, vez 

que a materia e de competencia privativa da Uniao (art. 22, inciso I, da CF), em razao 

de sua natureza materia penal e processual penal. 

Desse modo, sugere-se o arquivamento do Pedido em relacao ao Vice- 

Governador do Distrito Federal, por ausencia de adequacao tipica. Quanto ao pedido 

de impeachment referente ao Governador do Distrito Federal, opina-se para que o 

Requerente seja intimado a suprir o requisito formal determinado no art. 76, da Lei no 

1.079150, qual seja, o reconhecimento, em cartorio, de firma. 
Setor Protwdo tggi~hcj~~~ 
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ecer sub censura. 

SIDRAQ EIRO ANACLETO 
Procurador Legislativo 
Matricula n. 1 1.140-72 



CAMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 

GABINETE DA PRESIDENCIA 

OFICIO No ~ S ~ G P  
Brasilia, de dezembro de 2009. 

Senhor Anderson, 

De ordem do Excelentissimo Senhor Presidente, informamos que, apos 

analise da Procuradoria-Geral desta Casa, a Camara Legislativa do Distrito Federal 

INDEFERE seu requerimento pelas razoes do parecer n O 314/2009-PR, anexo. 

A Sua Senhoria o Senhor 
ANDERSON DE MEL0 SILVA 
BRASILIA-DF 

Setor Pmt8caso ~~~o 
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CAMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
PROCURADORIA-GERAL 

Regimento Interno da Camara Legislativa do DF, conforme argumentacao proferida 

no Parecer no 3 1212009-PG. 

O art. 74, da Lei no 1.079150, explicita quais os crimes que se qualificam 

como de responsabilidade dos Governadores dos Estados ou dos seus Secretarios. 

Entretanto, nao ha, quer na Constituicao Federal, quer naquela Lei de regencia, 

mencao a crimes de responsabilidade praticados pelo Vice-Governador. 

A descricao tipica do crime de responsabilidade pelo Vice-Governador do 

Distrito Federal decorre, exclusivamente, de dispositivo da Lei Organica do Distrito 

Federal, o art. 102. Entretanto, os dispositivos da LODF sobre processo desta natureza, 

segundo remansosa jurisprudencia do Supremo Tribunal Federal, nao se aplicam, vez 

que a materia e de competencia privativa da Uniao (art. 22, inciso I, da CF), em razao 

de sua natureza materia penal e processual penal. 

Desse modo, sugere-se o arquivamento do Pedido em relacao ao Vice- 

Governador do Distrito Federal, por ausencia de adequaqao tipica. Quanto ao pedido 

de impeachment referente ao Governador do Distrito Federal, opina-se para que o 

Requerente seja intimado a suprir o requisito formal determinado no art. 76, da Lei no 

1.079150, qual seja, o reconhecimento, em cartorio, de firma. setor ProtOCdO Csgiolstko 

E oparecer sub censura. 

SIDRAQ EIRO ANACLETO 
~iocurador Legislativo 
Matricula n. 1 1.1 40-72 



CAMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
PROCURADORIA-GERAL 

Brasilia, 03 de dezembro de 2009. 

PARECER No 314 /2009-PG 

PROC 6612009 - ANDERSON DE MEL0 SILVA 

EMENTA: PEDIDO DE IMPEACHMENT CONTRA O 
GOVERNADOR DO DISTRITO FEDERAL - 
REQUISITOS PARA RECEBIMENTO E 
PROCESSAMENTO - LEI No 1.079, DE 10 DE ABRIL 
DE 1950 - PARECER No 312/2009-PG - VICE- 
GOVERNADOR DO DF - ANALOGIA - 
IMPOSSIBILIDADE. 

Senhor Procurador-Geral, 

ANDERSON DE MELO SILVA, cidadao brasileiro, devidamente qualificado, 

apresentou, em 01.12.09, Pedido de Impeachment em desfavor dos Senhores JosE 

ROBERTO ARRUDA e PAULO OCTAVIO DE OLIVEIRA, Governador e Vice- 

Governador do Distrito Federal, respectivamente, em razao dos fatos noticiados na 

denominada operacao "Caixa de Pandora", conduzida pela Policia Federal. 

O Gabinete da Presidencia, por sua chefia,'requer a essa Procuradoria-Geral 

analise e parecer, 

Preliminarmente, convem registrar que regem o processo de impeachment 

do Governador do ~ i s t r k o  Federal as regras decorrentes da Constituicao Federal e da 

Lei no 1.079/50, com exclusao de outras provenientes da Lei Organica do DF e do 

SAIN - Parque Rural - CEP: 70086-900 - BrasiliafDF - Telefone: 3348 8266 - FAX. 3348. 8267 


